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Τρίτη, 1 Ιουνίου 2004
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΙΣΤΟΡΙΑ
ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΑΑΑ111
Α.1.1. Nα δώσετε το περιεχόµενο των παρακάτω όρων:

α. Ορεινοί
β. Στρατιωτικός Σύνδεσµος
γ. Εθνικό Κόµµα
δ. Πατριαρχική Επιτροπή

Μονάδες 12

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

α. σχολικό σελ. 79: «Οι ορεινοί ... πλοιοκτητών».
β. σχολικό σελ. 88-89: «Στις 15 Αυγούστου 1909 ... Βουλής».
Επίσης, σχολικό σελ. 90 «Υπό την πίεση ... αλλαγές».
Ακόµη, σχολικό σελ. 90 «Στις 15 Μαρτίου ... επιδιώξεις του».

γ. σχολικό σελ. 94: «Το Εθνικό Κόµµα ... οι Βενιζελικοί».
δ. σχολικό σελ. 144-145: «Τον Οκτώβριο του 1918 ... Δυτικής Μικράς Ασίας».

Α.1.2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της Στήλης Α και δίπλα στο καθένα
από αυτά τους αριθµούς της Στήλης Β που προσδιορίζουν τις καινοτοµίες που
αντιστοιχούν στα Συντάγµατα της Στήλης Α (σε κάθε γράµµα της Στήλης Α
αντιστοιχούν περισσότεροι του ενός αριθµοί).

Στήλη Α:
Συντάγµατα

Στήλη Β:
Καινοτοµίες

α. Σύνταγµα του 1844

β. Σύνταγµα του 1864

γ. Σύνταγµα του 1911

1. ψήφος µε σφαιρίδια
2. µονιµότητα των δικαστικών και των δηµοσίων υπαλλήλων
3. δωρεάν εκπαίδευση
4. καθολική ψηφοφορία για άνδρες
5. αρχή λαϊκής κυριαρχίας
6. ασυµβίβαστο µεταξύ στρατιωτικής και
δηµοσιοϋπαλληλικής ιδιότητας µε το βουλευτικό αξίωµα

7. βασιλευόµενη δηµοκρατία
8. απαγόρευση της δουλείας

Μονάδες 8
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α → 3, 4, 8
β → 1, (4), 5, 7
γ → 2, 6

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΑΑΑ222

Α.2.1. Πώς διαµορφώθηκε η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων βουλευτών και το
εκλογικό σύστηµα στην Ελλάδα κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα;

Μονάδες 15

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

σχολικό σελ. 84-85: «Για την επιλογή ... κύρος στη δηµόσια ζωή» Αξίζει επίσης να
αναφερθεί και να τονιστεί η ψήφος µε σφαιρίδια ως τρόπος ψηφοφορίας που
κυριάρχησε από το 1864 και µετά ως τις εκλογές του Νοεµβρίου 1920, δες σχολικό σελ.
224 «σφαιρίδιο»

Α.2.2. Πώς εκφράστηκε η διάσταση προσφύγων και γηγενών ύστερα από την
µικρασιατική καταστροφή στην οικονοµική, πολιτική και κοινωνική ζωή;

Μονάδες 15

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

σχολικό σελ. 167-168: «Η διάσταση προσφύγων ... στη νέα πατρίδα τους»

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΒΒΒ111

Aντλώντας στοιχεία από τα κείµενα και τον πίνακα που σας δίνονται και
αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναζητήσετε τους λόγους της
µετανάστευσης των Ελλήνων, κυρίως στις Η.Π.Α, στα τέλη του 19ου αιώνα, και να
εκτιµήσετε την έκταση και τα οφέλη που προέκυψαν για την ελληνική οικονοµία ως
τις αρχές του 20ου αιώνα.

 Μονάδες 25
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α. Η παραγωγική έκρηξη και η κατάρρευση του εµπορίου της ελληνικής σταφίδας
ενέτειναν την υπερατλαντική µετανάστευση από τις σταφιδοπαραγωγικές
περιοχές, καθώς και από τις γειτονικές, οι οποίες τους έστελναν εποχικούς
εργάτες. Η ελληνική σταφιδοπαραγωγή είχε επωφεληθεί από την επιδηµία
φυλλοξήρας, που είχε πλήξει τα γαλλικά αµπέλια γύρω στα τέλη της δεκαετίας
του 1860 και είχε αποδεκατίσει τη γαλλική παραγωγή. Η Ελλάδα κινήθηκε µε
τρόπο ώστε να καλύψει το κενό στην παγκόσµια αγορά, όπου οι τρεις κύριοι
αγοραστές ήταν η Μεγάλη Βρετανία, η Γερµανία και  η Ρωσία. Καθώς οι τιµές του
εξαγόµενου προϊόντος ανέβηκαν στα ύψη, η σταφιδοκαλλιέργεια αντικατέστησε
την ελαιοκαλλιέργεια όπως και την καλλιέργεια σιτηρών... Η ευηµερία αφορούσε
πρωτίστως τους σταφιδέµπορους και τους τοκογλύφους και έλαβε τέλος στη
δεκαετία του 1890.

(Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αι., Αλ. Κιτροέφ, «Η υπερατλαντική
µετανάστευση», τ.Α1 σ. 134).

β. Μετανάστευση προς τις Η.Π.Α (1880 – 1920)

Αριθµός
µεταναστών

Πληθυσµός των
χωρών το 1912

%

Ελλάδα 370.000 2.800.000 13,2
Ιταλία 4.776.000 34.700.000 12,7
Ισπανία 109.000 20.000.000 0,5
Πορτογαλία 203.000 5.500.000 3,7
Ρουµανία 85.000 7.200.000 1,2
Βουλγανία 65.000 4.300.000 1,5

(Κ. Τσουκαλά, «Εξάρτηση και αναπαραγωγή», σ.σ. 148 -149)

γ. Στον πελοποννησιακό και αθηναϊκό Τύπο δηµοσιεύονταν τακτικά ιστορίες, όπου
περιγραφόταν ο πλούτος αγροτικών περιοχών, χάρη στα εµβάσµατα ή την
επιστροφή των ίδιων των µεταναστών. Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στα
συγκεκριµένα παραδείγµατα περιλαµβανόταν η παρακµή της τοκογλυφίας στις
επαρχίες, χάρη στα διαθέσιµα σ’ αυτές τις περιοχές κεφάλαια, τα οποία
στέλνονταν από το εξωτερικό. Στην Πελοπόννησο, τα εµβάσµατα προκάλεσαν την
αναγκαστική πτώση των επιτοκίων από 25% σε 6 -8% και την ουσιαστική
εξαφάνιση των δανειστών που είχαν αρχίσει να πλουτίζουν. Επίσης αυξήθηκε η
αξία της γης και της εργασίας.
(Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αι., Αλ. Κιτροέφ, «Η υπερατλαντική µετανάστευση»,

τ.Α1 σ. 141 -142)
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Όπως γνωρίζουµε, οι µεταναστεύσεις αγροτικού πληθυσµού από την ύπαιθρο
ήταν συχνό φαινόµενο στην Ελλάδα του 19ου αιώνα. Συνήθη κέντρα προσέλευσης
αυτών των Ελλήνων ήταν τα λιµάνια της Ανατολικής Μεσογείου και της Μαύρης
Θάλασσας, ο Δούναβης, η Νότια Ρωσία, η Μ. Ασία και η Αίγυπτος. Προς τα τέλη του
19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου, άνοιξαν οι δρόµοι προς την Αµερική. Η σταφιδική
κρίση εκείνης της εποχής προκάλεσε µεγάλο ρεύµα µετανάστευσης πέρα από τον
Ατλαντικό. Όπως µας πληροφορεί και η 1η πηγή, «η παραγωγική έκρηξη...εποχικούς
εργάτες».

Το φαινόµενο αυτό λοιπόν της υπερπόντιας µετανάστευσης πήρε την εποχή
αυτή µεγάλες διαστάσεις. Όπως πιστοποιούν και τα στοιχεία του δοθέντος πίνακος,
στο διάστηµα της 40ετίας 1880 – 1920 ο αριθµός των Ελλήνων µεταναστών προς τις
Η.Π.Α ανήλθε στις 370.000, ποσοστό 13,2% του όλου πληθυσµού, που µόνο µε
αντίστοιχο της Ιταλίας µπορεί να συγκριθεί (12,7%), µιας χώρας όµως µε
πολλαπλάσιο πληθυσµό (34.700.000 έναντι 2.800.000 της Ελλάδας). Ακολουθούν, µε
µεγάλη απόσταση (σε σχέση πάντα µε το σύνολο του πληθυσµού τους) άλλες
ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Πορτογαλία (3,7%), η Βουλγαρία (1,5%), η Ρουµανία (1,2%),
η Ισπανία (0,5%).

Ενώ το φαινόµενο αυτό είναι καταρχήν κάτι το αρνητικό, καθώς κανείς δε θα
µπορούσε να παραβλέψει το γεγονός ότι µε τη µετανάστευση αυτή, νέων ως επί το
πλείστον ανθρώπων, χάνονται πολύτιµα εργατικά χέρια για την ανάπτυξη της
αδύναµης ελληνικής οικονοµίας, µεσοπρόθεσµα απέβη πολλαπλά ωφέλιµη για τη
χώρα, καθώς όχι µόνο εκτόνωσε τις οικονοµικές εντάσεις που δηµιούργησε η
σταφιδική κρίση, αλλά πολύ γρήγορα ενίσχυσε την οικονοµία της υπαίθρου µέσω των
πολύ σηµαντικών εµβασµάτων των µεταναστών. Αυτά τα εµβάσµατα (ή η επιστροφή
των ίδιων των µεταναστών) όπως πληροφορούν πελοποννησιακές και αθηναϊκές
εφηµερίδες της εποχής, οδηγούν στην εµφάνιση πλούτου σε αγροτικές περιοχές, στην
παρακµή της τοκογλυφίας, στην πτώση των επιτοκίων από 25% σε 6 – 8% και στην
εξαφάνιση των δανειστών, στην αύξηση της αξία της γης και της εργασίας.

Συµπερασµατικά αυτά τα εµβάσµατα είχαν για την Ελλάδα µεγάλη σηµασία
και οι επιπτώσεις τους στην εθνική οικονοµία ήταν τουλάχιστον το ίδιο σηµαντικές µε
τις αντίστοιχες των µεγάλων κεφαλαίων της οµογένειας. Χαρακτηριστικά
αναφέρεται ότι στις αρχές της δεκαετίας του 1910, λίγο πριν από τους κρίσιµους
Βαλκανικούς πολέµους, οι προϋπολογισµοί του κράτους ήταν συνήθως
πλεονασµατικοί, παρά τις αυξηµένες στρατιωτικές δαπάνες (π.χ. το 1911 τα έσοδα
ήταν 240.000.000, ενώ τα έξοδα 181.000.000). Αυτή η θετική εξέλιξη επέτρεψε τις
µεταρρυθµίσεις  των πρώτων κεβερνήσεων του Ελ. Βενιζέλου, την πολεµική
προετοιµασία και τη συµµετοχή στους Βαλκανικούς πολέµους χωρίς τις δραµατικές
επιπτώσεις που είχαν στο οικονοµικό πεδίο οι πολεµικές κινητοποιήσεις του
παρελθόντος.
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Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείµενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας
γνώσεις, να καταγράψετε τα αποτελέσµατα από την επιβολή του Διεθνούς
Οικονοµικού Ελέγχου (1898) στην Ελλάδα.

Μονάδες 25
Κείµενα
α. Η πτώχευση της Ελλάδας ως αναπόφευκτο αποτέλεσµα µιας τέτοιας δανειακής
επιβάρυνσης εξανάγκασε το ελληνικό κράτος να αποδεχθεί τη µέγιστη των
ταπεινώσεων, την επιβολή του Διεθνούς Οικονοµικού Ελέγχου. Η διεθνής
οικονοµική επιτροπή, η οποία συστάθηκε µε υπόδειξη των Μεγάλων Δυνάµεων,
αποτελείτο από εκπροσώπους των ξένων τραπεζών και έδρευε στο ελληνικό
έδαφος, ενώ ο ρόλος της δεν σταµατούσε στον έλεγχο και τη διαχείριση των εσόδων
του κράτους, αλλά προχωρούσε και στη βαρύνουσα γνωµάτευση για την έκδοση
χρήµατος, για τη σύναψη δανείων και γενικά για όλα σχεδόν τα δηµοσιονοµικά
θέµατα. Οι υπερεξουσίες αυτές της διεθνούς οικονοµικής επιτροπής ουσιαστικά
αναιρούσαν για µεγάλο χρονικό διάστηµα τις εξουσίες της ελληνικής κυβέρνησης
και του Κοινοβουλίου, καθώς οι αποφάσεις του κράτους για σχεδιασµούς
οικονοµικής ανάπτυξης ελέγχονταν από εξωελλαδικά κέντρα, ερήµην του
ελληνικού λαού.

(Σ. Τζόκα, «Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισµός στην Ελλάδα στα τέλη
 του 19ου αιώνα», σσ. 188 – 189)

  
β. Το µέγεθος του τραυµατισµού της εθνικής φιλοτιµίας µπορεί να γίνει κατανοητό,
αν αναλογισθεί κανείς ότι πριν από τον πόλεµο οι έλληνες πολιτικοί ήταν
πεπεισµένοι ότι ο οικονοµικός έλεγχος από ξένους ήταν ασυµβίβαστος µε το
αντιπροσωπευτικό σύστηµα διακυβέρνησης, αφού αφαιρούσε από τον έλεγχο του
κοινοβουλίου τη φορολογική πολιτική, που αποτελούσε τη βασική αρµοδιότητά
του. Όπως έλεγε ο βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός Οικονοµικών Κων/νος
Καραπάνος «µόνον εις τα ασιατικά έθνη, τα µη έχοντα την συναίσθησιν της
εθνικότητος αυτών, και τα διεπόµενα υπό του θείου δικαίου, είναι δυνατή η
επιβολή και η λειτουργία ξενικού ελέγχου». Σύµφωνα µε αυτή τη λογική, στην
κοινοβουλευτική Ελλάδα δεν µπορούσε να επιβληθεί ένα σύστηµα που
εφαρµόστηκε στη θεοκρατική Οθωµανική Αυτοκρατορία..................................................
...........................................................................................................................................................
Στην πράξη, η λειτουργία του ελέγχου στην Ελλάδα πέτυχε απόλυτα στην
αποστολή προστασίας των συµφερόντων των οµολογιούχων. Στη συνέχεια όµως
αδιαφόρησε για τον εξορθολογισµό των ελληνικών δηµοσιονοµικών πραγµάτων,
ακόµη και σε περιπτώσεις που παραβιάζονταν το πνεύµα της ρύθµισης και οι ρητοί
περιορισµοί του νόµου ΒΦΙΘ του 1898.

(Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αι., Χρ. Χατζηιωσήφ, «Η Μπέλ Επόκ του
 Κεφαλαίου», σσ. 312, 316)
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Κατά το έτος 1893 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναµία να εξυπηρετήσει τα
τοκοχρεολύσια των εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγµάτευση του
δηµόσιου χρέους της. Η «πτώχευση», όπως χαρακτηρίστηκε, δεν ήταν ασυνήθιστη
επιλογή των φτωχότερων κρατών, στην Ελλάδα όµως της εποχής εκείνης είχε µεγάλο
πολιτικό κόστος. Οι διαπραγµατεύσεις µε τις πιστώτριες χώρες συνεχίστηκαν µέχρι
τον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897. Η ήττα του ελληνικού στρατού και η υποχρέωση
της Ελλάδας να καταβάλει υπέρογκες πολεµικές αποζηµιώσεις στην Οθωµανική
Αυτοκρατορία έθεσαν το ζήτηµα σε νέες βάσεις.

Τα οικονοµικά του ελληνικού κράτους οδηγήθηκαν σε καθεστώς Διεθνούς
Οικονοµικού Ελέγχου (ΔΟΕ). Εκπρόσωποι έξι Δυνάµεων ( Αγγλία, Γαλλία Αύστρια,
Γερµανία, Ρωσία, Ιταλία) ανέλαβαν τη διαχείριση βασικών κρατικών εσόδων.
Επρόκειτο για τα έσοδα των µονοπωλίων αλατιού, φωτιστικού πετρελαίου, σπίρτων,
παιγνιόχαρτων, χαρτιού σιγαρέτων, τα έσοδα από την εξόρυξη της σµύριδας της
Νάξου, το φόρο καπνού, τα λιµενικά δικαιώµατα του Πειραιά, το φόρο χαρτοσήµου
κλπ.. Το ύψος αυτών των εσόδων ανερχόταν σε 28.000.000 ως 30.000.000 δραχµές.

Στόχος αυτής της υποχρεωτικής διαχείρισης ήταν η εκπλήρωση των
υποχρεώσεων της χώρας προς την Οθωµανική Αυτοκρατορία, δηλαδή η καταβολή της
πολεµικής αποζηµίωσης ύψους 92.000.000 δρχ. και η εξυπηρέτηση των άλλων
δανείων. Η διεθνής επιτροπή, που ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1898, αντιµετώπισε
τις τρέχουσες ανάγκες µε ένα µεγάλο δάνειο, που χορηγήθηκε µε την εγγύηση\των
Δυνάµεων. Στη συνέχεια, εκτός από το βασικό της ρόλο, δηλαδή την εξασφάλιση της
αποπληρωµής των δανείων, λειτούργησε επιπρόσθετα ως τεχνικό συµβουλευτικό
σώµα, συµβάλλοντας γενικότερα στη βελτίωση των επιδόσεων της ελληνικής
οικονοµίας.

Η επιπρόσθετη λειτουργία του ΔΟΕ ως τεχνικού συµβουλευτικού σώµατος
επιβεβαιώνεται εξάλλου και από τις πληροφορίες του α΄ παραθέµατος, στο οποίο
αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι ο ρόλος της επιτροπής δεν περιορίστηκε µόνο στον
έλεγχο και τη διαχείριση των εσόδων του κράτους αλλά και στη γνωµάτευση για την
έκδοση χρήµατος και τη σύναψη δανείων και γενικά για όλα σχεδόν τα
δηµοσιονοµικά θέµατα.

Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, ότι οι υπερεξουσίες που διέθετε αυτή η οικονοµική
επιτροπή, απέκλειαν για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα τις όποιες πρωτοβουλίες της
ελληνικής κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου για οποιαδήποτε λήψη απόφασης για
οικονοµική ανάπτυξη της χώρας, εφόσον αυτή ελεγχόταν από εξωελλαδικά κέντρα,
ερήµην του ελληνικού λαού.

Ο εξωτερικός αυτός έλεγχος και η εξάρτηση της χώρας µας από την Επιτροπή
αυτή ήταν επόµενο να επιφέρει σηµαντικές συνέπειες όχι µόνο σε οικονοµικό, αλλά
και σε πολιτικό – κοινωνικό επίπεδο.

Καταρχήν, όπως επισηµαίνεται και στο β΄ παράθεµα, τραυµατίστηκε το εθνικό
φιλότιµο, εφόσον ανέκαθεν οι Έλληνες πολιτικοί αλλά και ο ίδιος ο ελληνικός λαός
ήταν αντίθετοι προς κάθε είδους εξάρτηση, η οποία θεωρούσαν ότι δε συνάδει µε το
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σύστηµα διακυβέρνησης της χώρας, καθώς αφαιρεί από τον έλεγχο του Κοινοβουλίου
τη βασικότερη αρµοδιότητά του, δηλαδή τη φορολογική πολιτική. Την αντίθεση αυτή
εξέφρασε εξάλλου και ο βουλευτής Άρτας και πρώην υπουργός Οικονοµικών Κων/νος
Καραπάνος, ο οποίος υποστήριξε ότι µόνο στα ασιατικά έθνη είναι δυνατή η επιβολή
και λειτουργία ξενικού ελέγχου.

Επιπλέον, ο δηµοσιονοµικός αυτός έλεγχος φαίνεται να ευνόησε και µάλλον να
εξασφάλισε κυρίως την προστασία των συµφερόντων συγκεκριµένων οµάδων, όπως
για παράδειγµα των κατόχων οµολόγων, χωρίς δυστυχώς να ενδιαφερθεί στη
συνέχεια για τον εξορθολογισµό των ελληνικών δηµοσιονοµικών θεµάτων.

Πάντως, παρά τις όποιες αρνητικές συνέπειες επιφέρει γενικά κάθε ξένη
παρέµβαση στα εσωτερικά µιας χώρας, περισσότερο δε ένας οικονοµικός έλεγχος,
οφείλουµε να αναφέρουµε και κάποια θετικά αποτελέσµατα από την επιβολή του
ΔΟΕ, που έγιναν ορατά λίγα χρόνια αργότερα, ειδικά στον τοµέα της οικονοµίας.
Έτσι, η εγγύηση των Δυνάµεων αύξησε την πιστοληπτική ικανότητα του κράτους,
ενώ ο έλεγχος απάλλαξε τους δηµοσιονοµικούς µηχανισµούς από δυσλειτουργίες του
παρελθόντος. Το 1910, παρά τα προβλήµατα στο εξωτερικό ισοζύγιο πληρωµών
εξαιτίας της σταφιδικής κρίσης και παρά το γεγονός ότι η αποπληρωµή των δανείων
εξακολουθούσε να απορροφά το 1/3 των εθνικών εσόδων, τα δηµόσια οικονοµικά
µπορούσαν να χαρακτηριστούν υγιή, οι προϋπολογισµοί ήταν ελαφρώς
πλεονασµατικοί και οι οικονοµικές δυνατότητες του κράτους σαφώς αυξηµένες. Αυτή
η θετική εξέλιξη επέτρεψε τις µεταρρυθµίσεις των πρώτων κυβερνήσεων του
Ελευθερίου Βενιζέλου, την πολεµική προετοιµασία και τη συµµετοχή στους
Βαλκανικούς Πολέµους, χωρίς τις δραµατικές επιπτώσεις που είχαν στο οικονοµικό
πεδίο οι πολεµικές κινητοποιήσεις του παρελθόντος.      Κ

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Αξιολόγηση Οµάδας Α΄: Τα θέµατα κρίνονται προσιτά στον καλά
προετοιµασµένο µαθητή. Ήταν σαφώς διατυπωµένα, χωρίς δυσκολίες
κατανόησης, µε αναφορές σε συγκεκριµένα σηµεία του βιβλίου.
Αξιολόγηση Οµάδας Β΄: Τα θέµατα απαιτούν τη βαθύτερη κατανόηση του
γνωστικού αντικειµένου, την ανάκληση και σύνθεση γνώσεων. Και στα δύο
θέµατα ο µαθητής οφείλει να τεκµηριώσει την απάντησή του και µε αναφορά σε
συγκεκριµένα χωρία των παραθεµάτων που δίνονται.
Συνολική αξιολόγηση: Τα θέµατα καλύπτουν ένα σηµαντικό τµήµα της ύλης και
απαιτούν σχετική αξιοποίηση της κριτικής ικανότητας των µαθητών. Πάντως,
είναι προσιτά για το διαβασµένο µαθητή, µε κλιµάκωση δυσκολίας που θα
κρίνει το «άριστα».


